

*** A pesti elemi tanodák első félévi nyilvános próbatétel.**

A nemzet évkönyveiben mindig főhelyen álló 1837-ki országgyűlés hálás érzéssel tölti be a magyar keblet. Ez az elhagyatott nemzeti nyelv diplomatikai állását vivá ki fejedelmünk hív nemzetéhez viseltető jószágánál fogva, a törvények magyar szerkezetét eredetinek 's a két szerkezet közt támadható kétes értelem esetében elhatározónak nyilvánítja. Ez időül fogva a nemzet életében majd egy évtizedtől le már, voltak egyesületek, melyek az ifjokor magas hivatásának meleg kebelével mosolygának elibe, hívék: hogy a nemzet erkölcsi testületeinek folyást kell munkálkodni, hogy ennek üdvös következményei keresztül folyjanak az ifju események életén 's az egyes erők összetartó vállakkal szilárdíttassanak a nemzet viruló kertjében. Most az édes kötelesség-hiedelmében, átköltözve a viszályok jó és rossz, borús és borítlan napjain — mutatunk az anyaváros kebléből egy képet, képet, mely az ifjú tavasszal most ébredt föl a zordon tél halottálmáiból. Pest város lelkes tanácsa kibontakozván a tespesztő szokás-nyésztő burkából, magyar elemi tanodákat rendezte a város keblében, kitűzve azon ezélt: hogy azokban a kétnem-beli ifjuság külön sorsa 's állásához képest, józan és erkölcsi neveltetést, a magány- és közviszokásokhoz mért tudományos oktatást nyerjen, mikéül fogvást az az élet működéseire szív és értelmileg kimíveltessék. Ezen első elemi tanodákban az összes növendékek száma hozzávető fel-számításunk szerint három ezernél jóval feljebb áll, kik f. e. bőjtélő 10dik 's következő napjain tarták első félévi nyilvános próbatételeiket. Tisztelettel kell itt megemlítenünk Vojdisek József tanácsnok és igazgató ur személyét, ki fáradszorgalmával által e' kisdud körü, de magas hivatásu tanodák jótékony hatását 's felvirágoztatását szüntelen keble mélyiben hordozza; nemkülönben főtiszt. Sámuel Alajos prépost 's belvárosi lelkész személyét is, kit ez alkalommal először üdvözlének körükben a belvárosi elemi tanodák növendékei, kérvén a lelkes elnököt, hogy hathatós befolyása által e' tanodák valódi fényét 's belső virágzását a hit boldogító taníttatása által ezentul is tartsa fen. Ki a szív hurjain keresztül rezgett szavak által elérzékenyülve, a növendék-koszorút lélekemelő áhitatosság égin élénkül serkenté szorgalomra. Ezután K. J. hét éves első osztálybeli növendék nyitá meg szónoklatával a próbaté-telt, kérvén az érdemdús vendégkört: hogy osztálya gyenge 's fejlődő virágimbókhöz hasonlítván, csak később ér-lelhet gyümölcsöt. A hét éves gyermek szónoklata szavaik adott megható hangnyomulatai által, kitűnő 's a közönségre meglepő volt. A jobbadán szülékéből álló vendég-kör örvendő arckifejezéseiből látni 's bámulni, németajku gyermekeinek az édes nemzeti nyelvben tett előmeneteleiket, valóban épületes volt, mint szinte a fejlődő gyermekek erkölcsi neveltetését 's a sors és állapot különböző igényeikhez képest ezélszerű oktatását. A szavakat alig rebegethető gyenge ajak Stephani Henrik tanmódja szerint könnyedséggel olvasá a betűket, hol azt ezéltől hónapok alatt foglaltuk az olvasással egybe, most a betűk ismérete után pár hét alatt láttuk eszközölni. Hálás érzettel kell a szüléknek Német K. tanító ur esüggedetlen szorgalmát elismérni, ki szelid módjánál fogva a németajku növendékek szívében ezélszerű tanulmányok mellett a nemzetiséget nem szünik előmozdítani. Nem mellőzhetjük az ezen napon történt minden szívet megindító esetet. Szántófy Antal urnak (most pesti József-külvárosi lelkész) ki ezen tanodának majd kilencz évig hittanítója vala, az ártatlan növendék-leánykoszorú, hogy némileg a lelkes férfi iránt háláját nyilváníthassa, Cs. G. egy ezüst koszorút zöld borostyánnal körö-zve, N. P. k. a. b. szűz selyemhímzetű képet nyújtának érzékeny bucsu-szónoklat közt lelki oktatójoknak; a második férfi-osztályban K. G. gyengéd szónoklata mellett nyujta egy ezüst serleget iskolai társainak nevében hálaemlékül. A lelkitanító elfogult kebelével nyilatkozatá a gyenge szívekben fogant hálaérzet jeleit — az emléket könyves szavai a lelkitanítás sikeres eredményében nyilváníták meghálásitani. Másnap azaz 11kén Frey József ur tanintézetében fényes vendégek jelenlétükben vette kezdetét a próbatétel. Meglepetve érzők magunkat t. Ungváry György urnak hitambeli könnyű modoru oktatása által. A tanulmányok kizárólag nemzeti nyelvünkön adtak elő. A keresztény hitvallás, szentírás (ó szövetség) érdekes kivonatban, az erkölestan gyenge gyermeki fogalomhoz mért példákban, olvasás elemei u. m. betűismértetés, egybefoglalás, szóejtés, írás, betűképezés és szóba foglalás, nemkülönben magyar nyelvtan és helyesírás szabályai minden növendék által kivétel nélkül betölték várakozásainkat. Kik Frey József urat isméri, meg vannak győződve, miképen ernyedetlen állása mellett évről évre mindig sikeresh foganattal tölti be hivatása állását. Mi a város lelkes tanácsának buzgóságát méltányolva, kívánjuk: hogy hazánk istene 's nemzetünk pártfogó védszentei vezéreljék a lelkes előjárók és tanítók lépéseiket — csak így fejlesztheti ki mivelődésünk tavasza

virágait, csak így érhetjük el nemzetiségünk dicső fejlődését 's gyümölcseit.

Baranyamegye mult évi végközgyűlése

főisp.helyettes ó mlta elnöklele alatt tartatott, érdekes tárgyai következők: 1ször általános éljenzés közt olvasatott egy intézvény, melyben Gaal Ferdinand ernyedetlen buzgalmu 's köztiszteletű első alispánunknak legfőlsőbb meghagyás következtében, az adóbeli hátramaradások behajtása körüli erélyességeért ó felségének legmagasb tetszése nyilvánították. 2ször A' nm. m. kir. helytartótanács rendeltvénye, melyben e' megyét élelmiszerekből leendő pályínkaégetés ellátására szólítja fel, a megyei uradalmakkal olly végül közöltetik: hogy a köz inség tekintetbe vételével élelmiszerekből pályínkát égetni szímmének meg. 3or Nádor ó fenségéhez mult gyűlésből utasított üdvözlő feliratunkra küldött szívreható válasza, hangos éljenzések fogadtatott. 4ször Pestmegyének nádor ó fensége felszázados örömmünepébeni részvételre idéző levele pártolólág vétetvén, viszszairatik: miként megyénk Rendei ez örömmünep dicsőítésére szíves készséggel járulandnak. 5ször Pestmegyének a' főispáni helyettesek 's a honti ügy érdemében küldött levelére válaszoltatik: hogy noha Baranya rendei az alkotványos jogokat megtámadtatni vagy veszélyeztetni nem engedendik; mivel azonban a' főispáni helyettesek kinevezésében nem vészt, hanem inkább az 1723: 56. t. cz. fölélesztését látják: most aggodalmuk nincs. 6ször Zágráb megyének az Erdődy grófi család varasdi örökös főispánsági jogjában szenvedett sérelem pártolására fölhívó levele, miután nem az illető család és megye panaszkodik, tudomásul vétetett.

7ször Pozsony megyének a' ezigányok szabályoztatását tárgyzató levele, nem a' kiküldött 's több év óta jelentését be nem adta ezigányügyben működő választványra bízott, hanem tudomásul vétetett; a' ezigányok ügyét szíven hordó 's több év előtt ezen ügyben közvetítő 's könnyítő rendszer kidolgozására okot adó síklósi járás jelen főbirájának ama szívreható szóbeli jelentésére, miként járásában létező számos ezigány család aligha az árvaik sorsára nem jutand, elhatározatott: hogy a' jelentő főbiró szó-lítsa föl az illető uradalmakat: adnának élelmiszerezés végett a' körükben lakó ezigányoknak pénzbeli munkaszerezésre módot 's alkalmat. 8ször Pécs városban működő kir. bízott hivatalosan megkereste a' megyét: minthogy a' pécsi árvatárban 86 ezer forint hiány és az erdőben 94 ezer ftnyi kár van, 's mind a' nm. m. k. udv. kancellária, mind pedig a' helytartótanács is a' törvényesen kihallgatott pécsi tanácsnokok 's ez előtt volt népszószólók ugy számvevők vagyonát ezen hiányok biztosítatása végett összeírattani 's zár alá vétetni rendelte; két pécsi tanácsnok pedig mint nemes az összeírást gátolta, két más városi tisztviselőnek ellenben fekvő vagyona a' megye keblében van: szívesked-nők ezek vagyonát megyeileg összeírattani, zár alá vétetni 's a' sikerről értesíteni. A' megyénél, Pécsvárosnál, magány- és családi körökben, valamint intézetünkél is befo-lyással bíró nepotismusnak sikerült 513 árvatömeg közel 700 részeseinek biztosítására ezéző fensőbbi rendeletek által keletkezett bízottsi fölszólítást oda tereelni: hogy alispáni uton fog a' királyi bízott megkerestének nem teljesíthetése felől értesíttetni. Legszembeszökőbb vala, hogy egy kincstári hivatalnok, ki ezen pécsvárosi commissionalis ügyet 's Pécsvárosában elkövetett visszaéléseket isméri, sőt ezek ellen nyilvánosan ki is kelt, most első szavazott arra: vet-tessék el a' kir. bízott fölszólítása; miután az ó kiküldetése 's paritionalisa Baranya vgyében kihirdetve nincs. Ezen tisz-telt ur megfélejlkezett, miként 1836 évben t. Hevesmegyében működött kir. bízott fölszólítására, habár ennek kikülde-tése 's paritionalisa sem vala kihirdetve Baranyában, egy bizonyos nemes egyed ellen a' tiszti 's követválasztási kic-sapongás ügyében törvényes intézkedés történt. — Pécs városonál tapasztalható visszaélések, a' közügyekkel nem törődés és azon tény, mellyélfogva a' panaszkodók legfel-sőbb helyen is lázítóknak jelentenek tanácsilag föl; ha pe-dig valaki igazságot keres, lehurrogattatik, sőt adózó polgá-rok árúmvéi országos vásári alkalmokkor, hol mindenkinek árulni szabad, törvénytelenül elvétetnek 's a' polgárok városi hajduk által büntetlenül bántalmakkal illetetnek, a' commissionalis ügyek elintézését, a' coordinatiót 's ezzel minden felekezeten felülálló kir. felügyelőt mindenki által méltán ohajtatják.

9ször Az idei termés táblás rovatának beadatásakor pécsi járás erélyes főbirájának a' pécsi piaczon tapasztalható visszaélések miképi megszüntetését tárgyzató indítványai és azon jelentése: hogy pécsvárosi kapitány az ár-szabást megszegők bírságai behajtása körü nehézségeket tesz, némi vitalkozást idézett elő. Az indítványok, mint tör-vényhozás köréhez tartozók, most nem intézthettek el. Pécs város az 1659d. évi 71. t. ezikknek szoros megtartására utasított, a' nm. m. k. helytartótanács pedig tudósíttatni fog: hogy megyénkben az idei szük termés mellett sem le-

het bekövetkezhető inségtől tartani. — 10ször a' megyében taryázó 's ezen átkelő lovas katonaság számára megkíván-tató természetvények, ugy ezek, valamint a' megye házi szük-ségeire kívántató tűzifa árlejtésére megbízott gazdasági választvány jelentette: miként a' fa-árlejtésre vállalkozók nem voltak, és hogy az évenként szükséges 14,610 mázsa széna, 18,270 pozs. mérő zab, 's 6000 mázsa szalma-ille-tőség beszerzése 50,212 fl. 30 kr. e. p. vállaltatott el, és így egy lóadag az állomási, sőt más megyében tartandó fegy-vergyakorlás végett összevonulási helyre állítva, 20% krba kerül: mivel a' kincstár a' jobbjátság adójába minden ló-adagért 6 kr. e. p. vagyis összesen 11,216 fl. e. p. számít 's a' jobbjág a' katonai állomáshoz meszse levő lakától rosz utakban járnai kelni nem fog, de 1013 fl. 58 kr. e. p. haszon is fog az eddigi rendszerhez képest a' jobbjátságba háram-lani, a' jelentő választvány eljárása hosszas vitalkozás után helybenhagyatott.

11ször a' megyei összeírás 's az adókules beadat-ván a' megyének 20 ezer dicája van. Ez alkalommal a' hon-oratiók fejtől 's conventiójoktól adóztatása iránti indít-vány nem fogadtatott el, amaz indítvány pedig, hogy a' dár-dai uradalmat 2,003,000 ft. e. p. megvett de nem honosított Lippe-Schaumburg herceg mint nemnemes 's így törvény szerint minden a' nem nemeseknél adó alá tartozó tárgyra nézve adó alá vettessék, nagyobb vitára nyujtott alkalmat. Az adóztatást védők előadták: hogy Lippe-Schaum-burg uradokó herceg kétségtelen birtokosa 's vevője a' 8 mérföldnyi dárdai uradalomnak, mert midőn ezen uradalmat megvette, az előintés a' megye közgyűlésén történt 's ebben nyilván foglaltatott, hogy az uradalmat már meg-vette; az akkori járásbeli főbiró jelenté hivatalosan, miként Lippe hg. dárdai uradalma rendes ügyvédjének R. L. urat vallotta előttük: szinte akkori másodalispán, főbiró és es-kiütt által törvényesen mint birtokos bevezettetett. Az adó-ztatást ellenzők részéről előadatott, hogy a' dárdai uradalom még gróf Eszterházy Kázméré, mert még nevére 's dárdai uradalmára betáblázott adósságok léteznek, és épen ezen terhelő adósságok miatt pör foly Eszterházy Kázmér gr. ellen az alispáni hivatal előtt; Eszterházy Kázmér gr. elleni bírói zár földolva nincs, a' zártartó számadásai pedig meg-vizsgálás végett a' megye részéről több közgyűlés által be-adatni sürgettek; Lippe hg. ellenben csak a' dárdai urada-lomra kölesözött összegek biztosítása végett jelképesen (symbolice) azon mód szerint lón bevezetve, valamint Steiner kereskedőhöz 600 ezer ft. e. p. törlesztésre köl-csözött összegeire nézve a' gr. Batthyány Iván bolí uradalmába. Mire következő végzés hozott: „Miután e' megyé-nek hivatalos tudomása szerint gróf Eszterházy Kázmérnak dárdai uradalma törvényes zár alá véve 's az alól még föl-mentve nem levén, eddigelé a' zártartóság számadásai ren-desen a' megyére be nem adtak 's ezen kötelesség tel-jesítése az utóbbi években szigorubb ez érdemben kelt ha-tározatok ellenére is elmulasztatott, az udvari kancellária megkéretni rendeltetett: hogy a' zár alatt levő dárdai ura-dalom hátralevő számadásainak a' megyére mielőbb le-endő beadatását kegyesen elrendelni 's ekként, a' törvény értelmében hozott megyei határozat foganatosíthatására segédkezet nyujtani méltóztassék.“

12ször Az 1844iki IX. t. cz. értelmében kiküldött választvány beadván jelentését, kitesztett ebből, miként a' helység biráji, rendőrök, bábák 's egyháziak közmunkák-tól mentesíttetése után, 1846dik évre Baranya megyének 126,780 szekeres és 56,313 gyalog napszáma leszen. A' le-vélhordás közmunkába nem vétetett; midőn a' tisztviselő egy járásból a' másikba átalhelyeztetik, hordozkodására a' közmunkák számából a' főbirónak 24, szolgabirónak 18, eskütnök 12 négy lovu előfogatos szekér rendeltetett be-tudatni. — A' drávai és dunai töltésekre nézve meghatározat-tott: hogy a' kiigazításra szükséges munkát mindenki, ha-szonhoz mérve, birtokaránylag, ur és jobbjág, a' törvény értelmében betudás nélkül teljesítse, mivel ott, hol a' kato-naság számára kívántató természetvények bérheadás által 3 bízott foglalatoskodás nélkül lenne, ezek uti bízottokul alkalmaztatnak, 3 új utibízott rendszeríthetése végett a' nm. helytartó tanács megkéretni fog. — Ezen 6 uti bízottnak rendszeres évi fizetése, melly a' házi pénztárból lesz meg-adandó, 200 ft. e. p. határozatott meg. Az 1844ik IX. t. cz. érintett kerületi adósdók kötelességének teljesítésére szolgabiráink (kiknek mint más megyékben saját kerüle-tük nincs, hanem nálunk a' főbiró kormányozza az egész járást) bizattak meg: miután megyénknek kerületi aladó-szedőji nincsenek. — A' vizkeresztü törvényszék martius 2án veendi kezdetét.

Árvamegye évnegyedes közgyűlése

dec. 16kán vette kezdetét, főispáni helyettes e' naponi meg nem jelenhetése miatt első alispáni elnöklet alatt. A' tárgyak minden hosszabb vitalkozás nélkül folytak. A' felsőbb he-lyekről érkezett k. leiratok 's intézvények közt legérdekes-bek voltak, azon e' megyei határozat megszüntetését magá-

ban foglaló k. leirat, melynek következtében Árvamegyébe május elejétől, előbb ugyan nov. 1-jéig, később october 1-ig szarvasmarhát súlyos büntetési fenyegetéssel behajtani tilos volt. Ezen megye tulajdon kárán okulva, miután a gyakoribb marhadög kitorését csak a nyárban gyakorlott szarvasmarha-behajtásnak tulajdoníthatja, ezen üdvös határozatot hozta 's azóta ment is volt e' véstől. Fel fog tehát terjesztetni most is, hogy ezen határozat megyénkben a marhakereskedésnek éppen nem árt, minthogy ezt nyárban adózzunk — kik marháikat havasokon legeltetik — nem üzik, 's jóváhagyását kérendjük. Hogy azonban itt is minél kevesebb korbát legyen, a behajtathatási idő szent Mihály napjától június 1-ig terjesztett ki. — A' nm. helytartó tanács azon intézkedését tárgyalja, azzal feleltünk meg, hogy eziránt e' megye már határozott, 's a pályakezdetést a burgonya rothadása miatt, 's hogy az eltiltás magányjogot sértene, folytatandjuk. Azon helytartó tanácsai kérdésre: vajon létezik e' megyénkben mérsékleti egyesület 's milyen foganattal? válaszoltatik, hogy létezik ugyan, hanem az társulatnak nem nevezhető, minthogy csak egyesek fogadják, hogy magokat a' szeszes italok használatától tartóztatandják, de semmi szabályaik nincsenek. Egyébíránt ezen mérsékleti fogadások igen jó hatásuak népünkre 's az illető lelkes urak által előmozdítva nagyon gyarapodnak. — Zágrábmegye felszólítása a' varasdi főispáni hivatal helyettesítése iránt, már csak azért is, hogy előtünk bizonytalan: vajon nem a' főispán saját kérelmére vagy kívánságára történt e' ezen helyettesítés? pártoltatásra nem talált. Főispáni helyettesünk azon felszólítása, hogy e' megye részéről fons. nádor-főherceg kormányzásának felszázados ünnepét öröm- 's nálaivalat dicsőítsük, éljenekkel fogadtatik. Ezek után felolvastattik az utimunka egyes vonalokra, melyek száma Árvában nem csekély. Végzetül felolvastott megyei főorvos hivatalos jelentése, melyben többi közt azon örvendtes hírről is értesít, hogy a burgonyarothadásnak megyénkben nyoma sincs, 's így a félt burgonyakortól — ha csak a' pálinkakezdetést annak nem tekintjük — nincs mit tartanunk. A' marhahús ára 8 krról 9-re emeltetik. Törvényszék martius 17-kére tüzetett ki.

Magán-tudomásul szolgáljon Árváról, hogy a' farsangot e' télen sem csuszítja el némán, 's fényes táncvizigalmat tartand február közepén. Oda csak be nem hathatnak az inség nyögései? — Sokkal dicséretesbet mondhatunk egyik megyei tisztviselőnk tetteről, ki öszszvetvén azt, hogy e' megye lakosinak a' thurdosini kir. sóhivatalban a' só mázsája 4 frt 31 kr. p. p. adatik, Thurdosinon kívül pedig, jelesen Alsó-Kubinban zsidók által apródonként 8 v. kron árultatik fontja a' pórnép nem csekély zsarolatására, magára vállalta önfelügyelése mellett 's önköltségeire az apródonkénti sóárulást, fontját 7 1/2 krral váltóban adván. A' nép oda esődült és zsidó uraimék meglegedvén 20 p. krnyi nyereséggel egyegy mázsa után, szintazon áron adogatni kényszerültek.

Horvátországi dolgok. Zágráb város tanácsa a' felségéhez alázatos fölirat terjeszté, melyben könyörög, hogy Zágráb-megyének ellenzéki pártja, vagy helyesebben mondva, e' párt emberei fenytessenek meg, 's kik nemcsak semmi engedelmséget nem mutattak az ő felsége engedelmeivel öszszeült tartományi gyűlésiránt, hanem még az általa hozott határozatokat is szabad nyelven (?) megátámadják, gyanúsítják, az anyaország törvényhatóságát azok ellen fölitzgatják 's folyvást azon törekednek: hogy az 1790. 58. t. cikk által biztosított municipális jogai ezen mellék-tartományoknak megsemmisítsenek. Zágráb város megfélemlített ezen feliratában a' következetességről, mely miként egyes férfiúban igen szép jellem, úgy testületnél elmaradhatlan kellék. Az 1841ki tisztújításkor azon párt rakoncizatlankodott, melynek kifolyása a' városi tanács is, 's ekkor a' repraesentatio nem tartatott szükségesnek, mert hiszen a' diadal — becsületes, vagy ellenkező úton — részükre dült el; most pedig, midőn véren gázoltak keresztül saját vétkök elismeréséhez, vádat kérnek azok ellen: kiknek jelszavuk: „emberiség, türelem, és igazság.“ — A' jan. 12-kén tartott zágrábmegyei rendkívüli közgyűlésből határozott fölíratra, melyben a' rendek ő felségét kérik: hogy mivel Kukovich J. a' turopolyai gróf ellen benyújtott panaszos tárgyban a' vádlott félnek politikai téren antagonista, a' még fogva más részrehajlatlan egyed küldetése volna kívánatos, az ebbeni eljárásra érkezett udvari rendelvénny tárgyalattott a' megye közelebbi kisgyűlésében; ezen rendelvénny semmi a l a p o s okot nem lát azon kifogásban, melyet Zágrábmegyei rendi a' biztosi fehatalmaztatás ellen tettek, azért legfelsőbb helyről utasítottak: tartásuk magukat a' biztosi kinevezést tudató leirathoz. A' kisgyűlés ezen rendelvénny elfogadja 's határozta: hogy az, valamint a' kir. leirat is a' turopolyai nemesség gyűlésében hirdettessék ki. Az erdvénny figyelmenmel várják. — Zágrábi püspök ő nmlága Zryn és Dvor helységeiben a' háni második végezedi kerületben két kápolna visszaál-

lítására ezer p.frtot ajánlott. — Varasdon kir. jóváhagyás mellett nyilvános kereskedelmi izkola alakítottatik, mely jan. 10-kén nyitattott meg a' helybeli hatóság és kereskedőség nevezetű egyedei jelenlétükben. Tanítási tárgy leend minden, mi a' kereskedés 's az ezzel kapcsolatban levő ipar kiemelésére, nemesítésére, előmozdítására 'stb. ezelőz. A' tanítási nyelvéről ugyan hitéles kútfőből még nem értesítettünk, egyébiránt a' helybeli viszonyokat jól ismerők állítják, hogy a' horvátok itt is következetesen lesznek darab óta felállított elvűklöz, azaz: ők német nyelven fogják a' horvát fukat tanítani kereskedésre és iparra, a' horvát nyelv még nincsen eléggé e' ezelőre kimivelve; de ha valaki indítványozná: hogy miért nem magyarul hiszen ez ki van már simitva? Az istenért, hogy kiáltnának fel az illyre! hisz Magyarország elnyomja nyelvünket 's vele mindenünket. Jámhor horvátok: bizony bizony mondom fel fogtok ébredni, vajha ne későn! △

Budapesti napló. (Febr. 15-kén.) Kir. biztosi meghagyásból, hogy a' péksütemény árszabás szerinti mennyi- 's minőségben pontosan kiállítassék, az e' részben sok nehézséggel járó rendőri felügyelés könnyítése tekintetéből f. február hó 12-dik napjától rendeltetik: 1) minden budapesti pékmester ismértétől jel gyanánt külön szám alá vétetvén, e' számot 8 nap alatt ezimtblájára is feljegyeztetni tartozandik. Nehogy pedig a' Budapest közti pékek ellen a' számok azonosságát méltatlanság eredhessen 's más részről a' helyegzés ezen fajja egyszerűsítsék, elhatározottatik: hogy a' budaiak az 1. számotól kezdve folyvást, 2) E' helyeg — az ugy nevezett szarvas süteményt kivéve — mindennemű árszabály alá tartozó süteményre ki fog nyomtatni. A' helyegzés alól a' közönségesen Luxus Gebäck-nek nevezett sütemény kivételvén, a' helyegnek a' sütemény ezen faján is lehető használata, az illető pék szabad tetszésére hagyatik, 3) A' helyegzés elmulasztása, valamint a' mértékbeni hiány, annyiszor mennyiszor 12 pft. büntjít vonand maga után. Az árszabály alatti sütemény tökéletlen, vagy rossz minőségű megkísérhető kiállítás, az ekkint elkészített egész mennyiség elkozztatásával fog fenytetni. 4) az idegen helyeg-alkalmazást alnókul gyakorlók, mint hamisítók, fenytő eljárás megfosztul alá esendnek. 5) egyébiránt tapasztaltatván, hogy a' vevők főleg a' közönséges gyertyánál, a' mérték szembezőkő hiányossága miatt károsítatnak, sőt a' mértékkel visszaélés általánban az árucikkekre nézve majd tartózkodás nélkül gyakoroltatván, a' közönség megnagyítására ezennel hírvil adatik: miszerint a' törvényes mérték pontossága az áruk minden fajaira kiterjesztetvén, az illető ezen rendszabálynak 12 pft. büntetés terhe alatt leendő szoros megtartására komolyan intetnek. Végre kijelentetik: hogy a' már életbe léptetett ellenőrködés módja, mindezekre nézve is megállapítatván; a' tapasztalt visszaélések 's ezek folytán szükségelt bírságok 's büntetések mikénti alkalmazásáról a' k. Biztosságnak időről időre jelentés fog tételni. — Dumánk áradozásával (mely most majd azonos magasságu a' mult é. aprilisével 15'8") rokonszenveleg nemcsak a' pincecsapok eresztik bővebben nedveiket, hanem csillogó termekben zenehangok közt pezsgópala-czk-eredis ürül a' közele' s távol tisztelték vagy vigadózők jóllétére hódolat és örömjelül vagy búfelejtésül. Így üzi el többnyire farsangban gondját a' szorongatott tömeg, melynek istenesodából máról holnapra mindig akad valamije. Bevig élet ez a' pesti élet! Egyébiránt a' nemzeti buzgalom hevérére, ha kissé túl kezd lobogni, mindenkor megered a' magasság vagy böles megfontoltság hűs esatornája, csilapítandó a' felcsapozó lángokat. Néhány magyar színész Budavára vetésovár pillantást, 's ott kívánczoké felszáguldani a' dicsőség templomához, de fenyegető cherubkint kiállott ellenők kapálással 's hosszas árjegyzékkel Michlános lakatos mester 's husvétül számítandó 3 esztendőre kibérel a' vári színházat, nyilván értetvén hogy: míg a' szinkörből egyetlen krajczárt kiálalpalhatni, addig a' vele rokon ajku- és esődkövetelési sor-suak intézkedése alatt állandó budavári színház. — Vajjon a' főváros részesei, kik a' hidfőnél szedik fel szállítandó terheiket 's egész az új hidig tuszalkják fel nagy ügyvel bajjal mindkét részön, nem önkönnyedségükre eszelekednének e', ha csak üres ladikkal éveznének az illető helyig 's ott hagynák beszélni az útjárókat, ez újítás parányi nehézséggel sem jár. — Minap este a' főváros egyik külső utcáján magányosan sétált hazafelé egy ur, két nemur szemközött jött vele 's barát-ságos üdvözlés után szépen kérte: ne terheltecsk átadni óráját, pénzét 's egyéb becses apróságát, különben erőszakhoz nyulni kénytelenek. Az ur meglepetéssel hallgatá az osztozásti tervet, azért capacitálni kezdé a' fenyegetve folyamodókat, miszerint kérelmök nem könnyen teljesíthető, mert az illető jószágokhoz egyedül neki van joga 's így inkább józszerü alkut ajánlott nekik; de amazok Sobri vagy Geszten Józsiként makacsul ragaszkodtak indítványukhoz, mint haramiái Nyirnek v. Bakonyinak, erre az urnak szive tréfát nem ismerő alkuszain megvesen egy irlalmast ordított, mi azonban rosszul sült el, mert a' ketto öszinte barátja levén a' esendnek, e' véletlen zajra iramodni akart, de későn, mert azon perczben 4 czirkáló ór szaronya villogott előjük 's lassacskán bekerítettvén azon épületbe vitettek, hol kérelmök hatósági méltánylásban részesülend. Ily történetecskéket egy felvonási vigjátékban gyakran játszanak el a' külvárosokban, eszéyes hatóságunk azonban, hogy a' multság rövidsége miatt ne ártson, második felvonást is esatolhozza: és ez szomorú játék, melynek zenéjét porozlók készlik. — M. It. héten pár gyilkosság történt, melyek közül nevezetű: egy a' pesti kőbánya körül megölve 's kifosztatvatálalt vidéki kúpező, másik egy fiatal emberé, ki csupa életmalomból durrantá magát agyon. Ez utóbbi dolognak szomorú színe mellett azon jó oldala is van, hogy ilyen életuntak megmentvén maguktól a' világot legalább több keserűséget nem okoznak. — 1843ban 47 francia

nyelvmester volt városunkban, e' szám mostanig 63ra szaporodott jelöl annak, hogy ha magyarodásban haladunk is, de nem kevésbbé a' francziásodásban is. — Concordia a' Honderü szerkesztőjét választá meg vígalmi rendezőül; reméljük hogy működése honi derüt idézend elő ez egyesületben is, mint szives reggelyeiben (matinéban). — A' magyar középponti vasut vacatiót hirdetett: ugyanigen szük napibérre csökkentett vasművesei jobbadán elosztottak. E' dolgot nem lehet fájdalom nélkül említenünk; midőn mindinkább kiderülni látszik, hogy egyesek eselszövényei sanyargaták a' szegény dolgozó néposztályt 's míg a' belbonyodalmakból kiszül, hogy számtalannak veritékén néhány hízott, illy gyalázatos tények külföldön megássák a' magyar hitel sirját. Legyünk azonban ova-tosak a' végítélet-mondásban, pár hét alatt a' lények napfény-re jutandnak minden részről 's akkor csakugyan lakoljon 's méltán a' gaz akár egyik akár másik részről. — A' városi hatóság napról napra több erélyt fejt ki az élelmi szerek adá-vevési szabályozása körül. A' hus- és fakereskedők után sü-tők és szappanosokra került már a' sor, kik eddig ugy szól-ván kényük kedvük szerint fejték embertársakat; — szigoru büntetés alá lennének vonatandók az aprólék-árusok is, kik netalán esalmértékre vetemülének. — Az utóbbi sorshuzás ismét Magyarországra pottyantá főnyertes jegyét, melyet egy bányási földink nyert meg; több apró nye. eség Nagy-szombat 's Pest néhány lakosít érte; miből helyesien követez-tethetni: hogy az értjászik leginkább honunkbeliekkel a' sors, mivel ezek leggyakrabban és számosabban kísértik szesz-lyét, minek ismét komoly eredyéne az, hogy míg néhányan könnyen jött 's könnyen fecsérelendő vagyonnal örvendeztetvék a' nagyobb számnak száz vagy ezer annyja vándorol ki he-lyette. — A' gőzhajozás újví folyamát megkezdé, az a' Duná-ra febr. 12-kén 200 ló erejű „Hercules“ vándorolt le késziten-dő az utat utána törekvő pályázótársinak. Bécs felé váltogatva járnak már gőzcsónok, 's lassankint ismét előidézük a' nyársza-ki vidorzsibongó életet. — Berlioz Hector a' híres frank zenész megérkezett, 's nemzeti szin-házunkban ma hallatja leggelőször hegedűje varázshangjait. — A' nemzeti körök hazánk nagy férfiai tiszteletére lakomákat tartanak; mint mondják, nem sokára a' magyar iroda-lom pártolása is tanácskozás alá kerülend; csak a' z t a n n e borsó d z a n é k annyira n e m e l l y e k h á t a. — Színpadunkon Szentpétery haza érkezte óta észrevehető é-lénkség uralkodik; a' derék művészt nyilvános örömjelivel fogadá viszatértekor a' közönség 's azóta kedveltebb művek is kerülnek színp. Még eddig ismeretlen irólól egy vígjátékot fogadott el a' szinbíráló választvány „Mükedvelő“ cím alatt, mely a' művészi fogalmak ferdeségét ostorozza; sokan remélik, hogy tetszésben részesülend. — Időjárásunk egész chamealeon — mert februárt aprilisnek csak nem mondhat-juk, fagy, langy, hó, dara, eső, szél, esend, derü és boru vál-toгалják egymást. Nemcsak Dunánk, hanem többi folyóink is szörnyen áradnak — éppen mint tavaszkor! a' sok eső 's et-től a' hegyes vidékeken történt sebes hóolvadás miatt — ugy hogy Beregben az inség ugyszólván tetőpontját érte a' roh a n ó árviz miatt, melynek eddig is már több emberélet esel, áldozatul — hát még mennyi ember 's állat leend im ortaléka.

Spanyolország.

A' képviselők január 21-kei ülésében Penna Aguayo a' választelirathoz egy záradékot indítványozott, miszerint a' kamra csökkentést kérjen a' státuskiadásokhoz, hogy így aztán az ujabban fölemelt adókat is mérsékelni lehessen. Indítványa azonban 100 szóval 45 ellen viszszavetett. Azon követek közé, kik a' nápolyi házasság (Trapani gróf) ellen nyilatkoznak, Concha tábornokot is számítják. A' családi tanács ellenben e' házasságot szifárdul elhatározta. — A' „Clamor Publico“ szerkesztője bizonyos czikk miatt per alá vétetvén, 40 ezer real bírságra íteltetett.

A' parlamentaris mozgalmak Trapani ellen folyvást foglalkodtatják a' közfigyelmet. A' miniszterek január köz-pe felé több rendű öszszéjövetelet tartottak, mikben a' néze-tek eleinte egymással oly merőn ellenkeztek, hogy már kabinet-változtatást sürgettek a' házassági kérdésben, más- sok ezt illedelmetlen 's észszerűtlennek tekintették. Utó-biak közt volt Narvaez is, de csak hamar meggondolta ma-gát 's kinyilatkozta társainak, miszerint kész az ügyet a' congressusban fejtegetni, miben mindnyájan megegyeztek. Azonban köv. két ülésben Narvaez magyarázati 's fejtege-tésivel még sem lépett elő. Időközben az antitrapanisták az általok szándoklott küldöttségre nézve többséget szerez-tek magoknak a' congressusban 's a' gondolat, hogy az o-lasz herczeggel öszszekelés titkosan készítették elő, 's elvőgre valóstassék, most már ugy szólván lehetelenné vált. Ezen gondolattal fel is kell hagyni, ha csak a' hatalom kezelőji dacolni nem akarnak a' sorssal, miszerint az egész országot fellázítsák 's Izabella trónját megrendítve lássák. Egyébiránt senki sem tudja igazán, hogy a' miniszterek tu-lajdonkép mily szerepet játszanak ez ügyben. Egyikök a' javaslattevőkkel titkosan legszorosb öszszeköttetésben áll, 's ő maga tudósítá őket minden e' tárgybani lépésről. A' nép nyugtalanságát bizonyos intézkedések növelik, mik Mont-pensierk. hg meghívására 's fogadtatására ezelőznek azon nagyszerű fegyvergyakorlásokhoz, melyek tavaszkor Mad-rid környékén tartatni fognak. Már is más nézetek kering-nek ezen számos hadesapat egyesítéséről. A' franczia her-czegben ugyan nem pontosuland valamennyi szövazat; a- z onban erős ellenszenv sem fog íranta nyilatkozn, mert benne legalább mégis jól képezett és szabadelvű eszmék-ben fölnevelt fiát tekintik egy nagy nemzetnek 's mitsem

lelnek föl olyast, mi a' spanyolok büszkeségét sértené, miként az a' Trapani irányában czáfolhatlanul áll. De most előleg nem a' választásról van szó, hanem az olasz herczeg kizáratásáról. — A' cortes legközelebbi ülésében az új adórendszert tárgyalá. Az ellenzék megtámadásai sokkal hevesebbek voltak, hogysem hatást előidézni képesek lettek volna. A' jellemre nézve különben olly felpattanó és heveskedő Mon, az ellenzék ezen gyöngeségét használva, nyugalmas 's türehető jelességű beszédben válaszolt, melly élénk benyomást tön. Taglalgatá, mikép hozott rendet és rendszert az annyira zavart állapotú pénzügybe 's mikép lehetne a' még netalán létező hiányokat megszüntetni, a' nélkül, hogy a' már szabályzott rendszer feláldoztassék. — Narvaez végre kénytelennek érzé magát az országos hadsereg kevesbbitése szükségét elismerni. Ennek következtében állítólag 26 zászlóalj tartományi katona fog haza bocsátatni. E' megtakarítás mindenestre könnyebbités fogna lenni az országos pénztárra nézve, vagy pedig tengerészetre alkalmazva, legalább üdvös gyűlöleket hozhatna.

Anglia.

A' jan. 27kei alsóházi ülésben Peel közigazgatási tervét elmondván 's a' ház többségével harsány tetszéskialtásai közt leülvén, utána Liddell, March gróf és Sibthorp török szónokoltak, kimondván névszerint „iszonyukat a' szavaszegő kormánynak tulajdon jogot és állományt aláadás rendszabályától.“ Mérsékeltbben szölt Ingestre lord. John Tyrell az ellenzéki padokon, mellyek most tulajdonképen nem ellenzékiek, foglalván helyet, kacajz támadt e' fölött a' házban. Tyrell „burgonya-Peel-kormányának“ nevezé ő felsége miniszteriumát. Több irlandi tag aggodalmát jelenté ki Irland érdekeire nézve, mit számos gyökeresdi (radical) tag hangos tetszéssel fogadott. Cobden és Villiers hallgattak. Russell lord azon kérdésre szoritkozék: vajjon a' tervezett vámdij-változtatások közt a' gabnakérdés legelő fog é tárgyaltatni? mit Peel azon hozzátétellel igenlett, miszerint az e' fölötti vitakozást febr. 9kére tüzi ki. Inglis Róbert kérdésére kinyilatkozatá Peel, mikép a' jövedelmi adót fölemelni nem szándékozik. A' számos hallgató közt, kik a' ház minden részeit betölték, észre lehetett venni Albert 's Cambridge herczegét és Jersey grófot. — A' felsőház e' nap csak néhány perczig ült.

Az irlandi repealisták mozgalmi utóbbi hetekben kevés jelentéssel bírtak. O'Connell még Londonba utazása előtt egyesült irlandi pártot alakítani kísérté meg, azaz egy repealszövetkezést, mellyben az irlandi szabadelvűek a' conservativokkal öszszejönvendők valának a' nélkül, hogy különben is politikai véleményöket változtatni kénytelenek lettek volna, 's csak azon egy vélemény leende a' közbejárulól, hogy az unio az ir osztályok minden érdekeinek ártalmas; de az általa e' végre öszszehívott jan. 23i ülésben egyetlenegy conservativ sem jelent meg. Ekkor érkezett meg Tom Steele a' trónbeszéddel, mellyben az Irlandra vonatkozó helyek alkalmat nyujtának az izgatónak, következő határozást indítványozni: „az irlandi parlamenttagok, mi-

dőn Londonba mennek, ezennel lekötélezik magokat, hogy a' kormánynak Irland irányában kényszerítő rendszabályait ellenzendik, ha azok nem kísértetvék olly rendszabályok által, mellyek az irlandi földesur és haszonbérlo közti vilongásokat kiegyenliteni képesek volnának.“ Mert e' rendetlen bérleviszonyokban ugymond szónok, fekszik oka és alapja azon agrariái kicsapongások 's büntényeknek, miknek ismétli megújulása valóban legsajnosabb. O'Brien, O'Connell protestáns alteregója, kijelenté, mikint semmi esetre sem menend a' parlamentbe, miután szerinte onnan Irlandra nézve többé mi sem remélhető. O'Connell ennek következőleg válaszolt: minden bizonytal többet munkálhatni Irland javára a' dublini engesztelődési esarnokban; mindazáltal a' londoni parlamentben jelenleg olly kérdések forognak szönyegen, miknek tárgyalásától az ir tagoknak nem szabad elmaradniok; illyen névszerint a' gabnakérdés. — A' Times ugynevezett „bizományosa“, Irlandban tett körutját bevégezvén, Londonba visszatért. Négy öt hónapi tapasztalatai öszszegét egy Dublinból irt levélben foglalá öszsze. Tanácsai Irland jóléte emelésére következők: eltörlése a' mellékbérloki rendszerének, a' telkek eladásának könnyebbitése, a' községek solidaris felelőssége 's birsággali büntetése a' keblökben elkövetett büntények miatt; ha ez nem segít, akkor a' megyei (grófsági) rendőrség 1000 fővel szaporittatása az ország rovására; a' rendőrségi legénység a' bérloki házaiban szállásoltassék el; továbbá fizetett hatóságok állittassanak fel a' nyugtalankodó kerületek számára 's hatalmok terjesztessék ki, hol a' jurytól a' „vétkes“ kimondását nem remélhetni; baromi kihágásoknál a' börtömmeli fenytés „kilenczfaru macska“ (kilencz-águ korbács) alkalmazásával súlyosbittassék; a' szövetkezési düh nyomassék el; minden hasznos vállalat pártoltassék; a' bérloki biztosittassanak, miszerint az általok tett jöszágvitások ki fognak pótoltatni; a' halászat kikötők 's kellő parti építések által emeltessék, a' moesáros vidékek az irlandi koronajövedelmek költségén szarittassanak ki, mintabérlesek 's mezőgazdasági iskolák állittassanak. — Bizony bizony, ha nem jámbor ohajtások is, de legalább ollyan tervezetek 's javaslatok, miknek egy része saját természetök, másika az előhaladási gépezet nehézkes mozgása miatt csak igen lassan fognának életbe lépni.

Franziaország.

A' válaszfelirat iránti hozadalmis követkamrai vitakozások igen kevés érdeket gerjesztenek. Figyelemre legméltóbb volt eddig az egyetemi kérdés. Tocqueville kíváná: fejezze ki a' kamra válaszfeliratában azon ohajtását, hogy az egyetemi tanács 's oktatási szabadság kérdése törvényhozás utján mielőbb döntessék el. Carné pártolá e' kívánatot, de csak annyiban, mennyiben annak kimondásával semmi rozsalás nem érné Salvandynak dec. 7kei rendeletét, mert ezen szigorú rendszabályt, melly egyenesen a' zsarok egyetemtanács 's az ecleticizmus uralma ellen van indítve, szónok helyes igazgatási szabályul tekintí, annál inkább, mivel az olly makacsul megtartott egyedáruság a'

classicus oktatást, még mélyebbre, mint az a' német gymnasiumok 's angol collegiumokban áll, 's a' classici irodalomra nézve meg károsb eredvényel sülyeszté. Ez, ugymond szónok, általános európai nézet. Girardin erősen védelmezé az egyetemi tanácsot, mellynek egykor tagja volt, 's Bouilland meg Cousint és philosophiáját vevé ótalma alá, mint melly utóbbiadá meg a' francziaphilosophiának szemlélődési jellemét. Cremieux indítványozá, hogy a' kormány e' tárgyban tjavaslatlételre szólittassék 's illetoleg kéressék meg.

Az abbanhagyott marokkai hadjárás ismét életbekészül lépni. Az orani osztály geniekar-főnöke parancsot kapott Dzsema-Ghazuatban 10 ezer gyalog 's 1500 lovas számára szállóhelyet készíteni. Ezen új épületek, semmi öszszeköttetésben nem levén a' mostani táborral Dzsema-Ghazuat délkeleti részén volnának létrehozandók. Közelíde egy hegyüreg jó minőségű vizet elegendő mennyiségben szolgáltatna a' nagyszámu hadtestnek. Előkészületül egy nagyobb szerű hadmenetre azon marokkai néptörzsek, mellyek Abdelkad. szives vendégjogban részesíték, nemrég a' Rif és dsafari szigetek vétettek kémlő vizsgálat alá. Mialatt tavaszra határozóbb események készülnék, Algirban ideiglen némi fegyverszünet látszik uralkodni. Egy része a' földendült törzseknek ismét engedelmességre tért vissza, némelyeknek a' mostoha időjárás rontá el terveket, 's a' háboruhoz — legalább ez idő szerint — nincs semmi kedvök. Levasseur tábornok, miután egy hadi jártában vagy kirándultában szerek és emberben tömördek veszteséget szenvedé, néhány spahi és vadászból álló gyöngö kíséret mellett Constantinebe visszaérkezett. A' gyalogságot Setifben volt kénytelen hagyani olly állapotban, minél fogva e' had-esapat aligha lesz képes hamar ismét szolgálatra. Nehéz feleletlethez fekszik a' vezetőn, ki állítólag többet gondoskodék önmaga mint a' parancsnoksága alá bizott esapatfelett. Ha a' hadláb rendszerezve lett volna, bizonytal sokkal esekélyebb leende a' veszteség. Mert 3000 katona, kellő fegyés rend által öszszetartva 's egymást segítve kétségkivül győzelmeskedett volna tíz órányi ut nehézségein. Hő és fagy esupán közremunkáló okai valának a' szenvedett balsorsnak. Tulajdonképi oka pedig azon rendellenesség volt, melly a' hadláb főtiszteinek távolléte miatt annak minden részeiben uralkodott. Bedeau tábornok, ki szabadságon volt Franciaországban, már is Levasseur állomására rendeltetett. —

Svédország.

A' porosz „Allg. Zeitung“ szerint az inség Upland, Stockholmslän és Westmannland tartományokban iszonyú fokra hágott elannyira, miszerint attól tartanak, hogy a' szerenésletlenek Stockholmba vonulnak 's ennek folytán itt is közinség támadand. Uplandban állítólag 14 ezer ember van kenyér és föld nélkül. Egy Westersäbe rendelt, 's nem esekély mennyiségű gabnával terhelt hajó a' Wetternsceben egész teher 's rakományostul elsülyedt.

13ik szám.

ÉRTESÍTŐ.

1846.



Gőzhajózási jelentés.

Szerdán február 11kén,

hacsak előre nem látható akadályok nem gátolandják,

Pest és Bécs között

megkezdetik a' gőzhajózás 's ezután minden páratlan számu napon, t. i. február 13dik, 15ikén 's így tovább egy gőzös induland Pestről Bécs felé.

Elindulási idő reggeli 7 óra.

Pesten, febr. 8kán 1846.

Gőzhajózási hivatal. 2—3

Dohány-termesztőknek

jóféle valódi havannai dohány-maggal, szinte

a' mezei gazdáknak

fehér bükkönyvel, mellyet Angolhonból kapott, és mind bokros növése, mind tatkarmányul fordíthatása miatt is igen ajánlatos, illendő áron szolgálhat alulírt fűszer-kereskedésben

Mitterdorfer János, ó-postautczai 20ik szám alatt „a' halászhoz.“

Csődület. A' sz. h. dorogi nemzeti fótanodában az alsó és felső fő-osztályu 80 pft. készpénz, 20 pozsonyi mérő gabna-fizetéssel és szabad lakással öszszeköttött tanítói-állomások megüresedvén, azoknak esőd utján leendő betöltésére folyó 1846. évi május 1ső napja olly formán tüzetik ki határnapul, hogy az azt elnyerni ohajtók, szükséges bizonyítványaikkal ellátva folyamodványukat a' helybeli lelkész 's tanoda-igazgató nt. Szabó György úrhoz, mint a' közönség által a' folyamodók bizonyítványaik megbirálására kirendelt küldöttség elnökéhez személyesen adják be. — Kelt H. Dorogon, január 15én 1846. Kiadta Farkas Lajos aljegyző. 1—3

† Jöszág-haszonbérlet.

Pestvármegyében az Úrbői pusztában, néhai Sárközy Imre ur záros tömegéhez tartozó 100 holdból álló birtok a' rajta levő épületekkel együtt, folyó évi martius 16d. nap-

ján Pesten a' Jövész-utczában 362d. sz. háznál Réso-Ensel Sándor tömeggondnok által árverés utján 1846ik évi sz. Mihály napjától kezdve, három évre haszonbérbe adandó, mirenézve a' bérleti kívánók szükséges bántpénzzel ellátva ezennel meghívatnak. 3—3

Kész misemondó-ruhák.

Hirsch Ferencz selyem- és divatárus

boljtában legjutalmash áron kaphatók; továbbá: selyem, arany- és ezüst himzetű gyönyörű nehéz templomszöreték díszítvényekre, damaszk-szöreték zászlókra 's egészen nehéz violaszín és vörös gros de naples, habos (moiré) és örszalagok Peste a' váczí utczában „a' szarvashoz“ hol mindentéle megbízatás elfogadatik mindennemű templomi díszítvényekre, menyezetre, püspöksüvegre, velumra, biretre, albára, szemfödélre, ostyazaeskóra 's stef. jutalmas és gyors szolgálat mellett. 1—6

† Fejérruhá-raktára a' pesti jótékony nőegyesületnek jó rendezetű 's osztályzaru állapotban folyást Liedemann Ferencz B. kereskedésében van „a' szép Magyaróhoz“ a' váczí utca szegletén, melly becses pártfogóinak további figyelmébe annál inkább ajánlatik, mivel ott magyar vászonbul készített fejérruhátis mindenkor kaphatni vagy megrendelhetni. 1—2

Hároméves nagylevelű Morettiféle szederfák több ezer számban eladásul ajánlatnak. Megrendeléseket elfogad e' végett Jankó János megyei főpénztárnok ur Győrben. Az ára

100 darab 1 öl magasságu esemetének	20 ft. pengő	
100 „ 1/2 „ „ „ „	10 „ „	1—2

Elveszett kötelezvényi hirdetés. Moesáry Dienes által szenvedőleg Navoy Constantina részére követelőleg 800 ezüst frul kiadott, Nógrádmegyei közönsége előtt betáblázott, de megszakított és érvénytelen kötelezvény Moesáry Dienes által elveszítettvén, ezennel érvénytelennek 's megsemmisítettnek hirdettetik, ezokbul annak megvételétül mindenki okajdójk, a' megtaláló pedig kéri, lenne szives azon kötelezvényt Gyöngyösre b. Podmaniczkyak lakához Moesáry Dienesnek megküldeni. 3—3

Dunavizállás: február 12én 15' 6" 0" az 0 felett.